

за КАДРЫ

Газета первого вуза Центрального Черноземья России

Под знаком столетия

Субботник во ВГАУ



Губернатор Воронежской области А.В. Гордеев дал старт программе по подготовке к юбилею Воронежского аграрного университета им. императора Петра I. По словам главы региона, за время, оставшееся до 100-летия первого высшего учебного заведения Черноземья, необходимо реконструировать его здание, привести в порядок парки и скверы, создать определённую инфраструктуру. В рамках общегородского субботника Алексей Васи-

льевич принял личное участие в благоустройстве территории дендрологического парка ВГАУ. Рядом с памятником известному учёному, первому ректору СХИ К.Д. Глинке губернатор посадил 41 экзотическое растение. Среди них - ель канадская, сосна сибирская (кедровая), сосна веймутова, ива сфероидес, лиственница европейская плакучая, можжевельник китайский, рододендроны и другие. Посадочный материал - часть коллекции, подаренной гла-

ве региона питомниками к 425-летию города (другая её часть уже высажена в Кольцовском сквере). Губернатору помогли ректор ВГАУ В.И. Котарев и руководитель управления по экологии и природопользованию Н.В. Стороженко, представители Молодёжного правительства, участники программы «Губернаторский резерв», активисты общественных организаций, занимающихся защитой окружающей среды. Кроме того, в субботнике приняли участие около

700 преподавателей, сотрудников и студентов ВГАУ. Всем желающим потрудиться на благо вуза просто не могло хватить инвентаря. Однако это никого не испугало. Крупные ветки носили в руках, а граблями делились друг с другом по необходимости. Работа кипела в дендрарии, у корпусов агроинженерного и ветеринарного факультетов, на стадионе ВГАУ и сквере «Северный», который также посетил губернатор. Этот парк был заложен в 1956 году и является памятником природы. Здесь произрастают коллекционные виды деревьев и кустарников, проводится научная работа. Ректор ВГАУ рассказал главе региона о том, что на ближайшее время запланированы работы по восстановлению северного входа в вуз и приданию скверу статуса особо охраняемой территории областного уровня.

В конце мероприятия все участники смогли попробовать горячую кашу и чай из полевой кухни.

P.S. . Вскоре стало известно, что с территории дендрологического парка похищены 9 деревьев ценных пород таких, как туя западная, ель канадская, гортензия. Коллектив ВГАУ возмущён данным актом вандализма. По распоряжению ректора были приобретены саженцы, полностью аналогичные украденным, и уже 20-го октября посадку восстановили.

**А.А. Ступниченко,
фото А.В. Шереметова**

Заседание учёного совета



30 сентября состоялось заседание учёного совета ВГАУ. С докладом «Образовательная деятельность: итоги 2010-2011 учебного года. Основные задачи и направления развития в 2011-2012 учебном году» выступил проректор по учебной работе Н.И. Бухтояров. По итогам выступления советом был принят ряд решений. О том, как проходит

подготовка к 100-летию ВГАУ, рассказал ректор В.И. Котарев. Вячеслав Иванович подробно остановился на вопросе включения нашего вуза в Федеральную адресную инвестиционную программу. Заявка ВГАУ была поддержана губернатором Воронежской области и 14 сентября получила положительную резолюцию премьер-министра России

В.В. Путина. Запланированы ремонтно-реставрационные работы 2-х объектов, входящих в состав университетского комплекса и являющихся памятниками культурного наследия, – главного корпуса и общежития № 3; строительство университетского спортивного комплекса с бассейном, студенческого общежития на 600 мест и университетской медиатеки, где планируется размещение Научной библиотеки, актового зала на 500 мест, учебных компьютерных классов, творческих студий молодежного центра, издательского центра, конференц-залов.

Кроме того, на заседании была представлена информация руководителя Центра ДОТ о необходимости повышения качества учебного процесса в этом подразделении и рассмотрен ряд других вопросов.

А.А. Ступниченко

Ректорат

10 сентября состоялось очередное заседание ректората. О готовности факультетов и подразделений к новому учебному году рассказала начальник управления по планированию и организации учебного процесса Е.В. Недикова. Отчёт о работе в должности декана факультета технологии и товароведения представила О.А. Котик. Также на заседании обсуждалась деятельность хозрасчётных подразделений и итоги приёмной комиссии.

Новости УНТЦ «Агротехнология»

В настоящее время на полях Воронежского государственного агроуниверситета проводятся работы по введению в оборот земель, ранее не использовавшихся или использовавшихся нерационально. Обрабатываются поля, которые долгое время были заняты многолетними травами. Теперь планируется выращивать там сахарную свёклу, ячмень (для реализации) и овёс (для применения в качестве субстрата лабораторией грибоводства). Ранее последний приходилось покупать. Так, в 2011 году было приобретено 15 тонн овса. Кроме того, выделены участки земли для лаборатории по выращиванию безвирусного картофеля, там ведётся раскорчёвка деревьев, выравнивается поверхность поля.

Продолжаются работы и в помологическом саду ВГАУ. Удаляются кустарники, стволы яблонь с помощью специального материала защищаются от грызунов, спиливаются сухие деревья вдоль забора. В дальнейшем на этом месте планируется посадить кусты сирени и акации.

Также будет благоустроена территория у выставочного центра «Агробизнес Черноземья». Теперь у входа на выставку гостей будет встречать не груда строительного мусора, а молодая дубовая аллея.

**Проректор по НИР
А.В. Дедов**

О подготовке учебных корпусов и общежитий к новому учебному году

Хозяйственным управлением проделан большой объем работ по подготовке корпусов ВГАУ к новому учебному году.

В общежитиях силами студенческих стройотрядов покрашены стены, полы, оконные и дверные блоки в коридорах и местах общего пользования.

В целях выполнения требований государственного пожарного надзора в летний период было перезаряжено 140 огнетушителей, приобретено 72 порошковых и 43 углекислотных огнетушителя. В настоящее время потребность университета в огнетушителях закрыта.

Бригадами хозяйственных служб агроуниверситета осуществлен текущий и выборочный капитальный ремонт помещений. Выполнены работы по замене светильников в аудиториях и коридорах главного учебного корпуса и других учебных корпусов. В общежитии № 9 смонтировано уличное освеще-

ние. Проведены работы по замене электропроводки в ряде подразделений и общежитий ВГАУ. В некоторых аудиториях произведены малярные работы, ремонт напольного покрытия и установка подвесных потолков.

Подрядной организацией смонтированы 9 систем учёта тепла. В настоящее время во всех учебных корпусах, производственных помещениях и общежитиях установлены приборы учета воды, тепла, электроэнергии. Оплата коммунальных услуг производится согласно их показаниям.

В главном учебном корпусе завершён капитальный ремонт туалетов на 2 и 3 этажах. В настоящее время в общежитии № 1 заменяются электропроводка, распределительные щитки, розетки и выключатели.

В учебном корпусе агроинженерного факультета производится капитальный ремонт кровли. Осуществляется ремонт типографии

в главном учебном корпусе. Для оснащения учебных аудиторий закуплено 600 столов и 1500 стульев.

Проведён значительный объём работ по подготовке зданий университета к новому учебному году. Вместе с тем предстоит сделать ещё немало. Вызывает немалую тревогу состояние кровли учебных корпусов и общежитий, спортивных залов, состояние окон, входных дверей, сантехнического оборудования... Нуждается в ремонте значительное количество учебных аудиторий, вспомогательных помещений. Поэтому до конца 2011 года планируется провести реконструкцию северного входа главного корпуса; отремонтировать кровлю общежития № 9 и ветфака; провести работы по утеплению корпуса факультета ветеринарной медицины и технологии животноводства и др.

**По материалам доклада
Ю.Н. Гриднева**

Сотрудничеству – крепнуть!

14 ноября в Воронежском агроуниверситете состоялась встреча администрации вуза с директорами учреждений дополнительного образования. Гостей приветствовали ректор профессор В.И. Котарев, проректор по учебной работе доцент Н.И. Бухтояров, декан факультета довузовской подготовки доцент П.Б. Калягин, декан факультета ветеринарной медицины и технологии животноводства доцент А.В. Аристов, декан гуманитарно-правового факультета профессор В.Н. Плаксин, директор Ботанического сада доцент Н.В. Стазаева, помощник проректора по социально-воспитательной работе доцент М.Н. Шахова и заместитель председателя совета молодых учёных ст. преподаватель И.Н. Пономарёва. Выступающие представили подробную информацию о вузе и возможных формах взаимовыгодного сотрудничества с учреждениями дополнительного образования. Было названо



немало вариантов взаимодействия. Преподаватели вуза предложили свою помощь в проведении научных конференций, выездных мастер-классов, оформлении заявок на конкурсы, организации экскурсий по Ботаническому саду и музею факультета ветеринарной медицины и технологии животноводства. Директора учреждений дополнительного образования с интересом слушали представителя ВГАУ. Было задано много разноплановых вопросов,

значительная часть которых касалась деятельности педагогического отряда «Формула», уже тесно сотрудничающего с МОУ ДОД ЦДОД «Созвездие». О результатах его работы говорило присутствие на встрече выпускницы ВГАУ, бывшей участницы педагогического отряда, а ныне сотрудницы центра «Созвездие» Н.В. Галушкиной. После окончания совещания для гостей была организована экскурсия по музею СХИ-ВГАУ.

А.А. Ступниченко

Делегация ВГАУ оценила московскую «Золотую осень»

7 октября 2011 г. в соответствии с приказом ректора В.И. Котарева делегация сотрудников Воронежского агроуниверситета на комфортабельном вузовском автобусе отправилась на ежегодную Российскую агропромышленную выставку «Золотая осень», приуроченную к празднованию Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. В группу, возглавляемую помощником проректора по НИР В.Н. Образцовым, вошло 45 человек – сотрудники управления по организации научной деятельности и работниками шести факультетов.

XIII Российская агропромышленная выставка «Зо-

лотая осень» проходила в Москве на территории Всероссийского выставочного центра (ВВЦ). В этом году в ней приняли участие более 2500 предприятий и организаций из 32 стран мира. Россию представляли 57 регионов.

Экспозиция «Золотой осени» располагалась в 5 павильонах на Главной аллее ВВЦ и площади Промышленности. Российские и зарубежные сельхозтоваропроизводители представили новые разработки в сельхозмашиностроении, технологии растениеводства, инновации в альтернативной энергетике, новейшее оборудование для животноводства, последние дости-

жения в области генетики и племенного дела, а также ветеринарные препараты, корма, продукты питания из российских регионов и зарубежных стран.

Деловая программа выставки была составлена в соответствии с актуальными проблемами АПК и с учетом последних мировых экономических тенденций. Центральным событием стал агрофорум «Таможенный союз – гарант конкурентоспособности агропромышленного комплекса». Ещё одно значимое мероприятие – традиционный молодёжный форум «Роль молодёжи в инновационном развитии АПК России».

А.А. Ступниченко

День пожилых людей во ВГАУ

4 октября в Воронежском ГАУ состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню пожилых людей. Для бывших сотрудников нашего вуза, а сегодня пенсионеров, был накрыт сладкий стол и подготовлен праздничный концерт. С добрыми пожеланиями к гостям обратились проректор по учебной работе Н.И. Бухтояров, председатель Совета ветеранов А.Ф. Попов и его заместитель Ю.В. Фролов. Музыкальный подарок присутствующим преподнесла Елена Воронцова. Общее мнение гостей выразила в стихах А.С. Милкина, поблагодарившая профсоюзный комитет за хорошую организацию мероприятия и внимание к пожилым людям.

За труды на благо духовности



Профессор Воронежского государственного аграрного университета, заведующий кафедрой селекции и семеноводства В.Е. Шевченко был удостоен ордена Преподобного Серафима Саровского III степени. Эта награда Русской Православной Церкви учреждена определением Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного синода от 25 марта 2004 года к 100-летию канонизации Серафима Саровского. Орден вручается иерархам, клирикам, монашествующим и мирянам за особый вклад в дело возрождения монастырей, храмов, пастырскую и церковно-общественную деятельность. Так Русская православная церковь отметила общественно-духовную деятельность Владимира Ефимовича и его вклад в строительство храма Святой мученицы Татианы.

ВАСИЛИЮ АНТОНОВИЧУ ФЕДОТОВУ 75 ЛЕТ



Василий Антонович Федотов – крупный учёный-растениевод, имеющий большие заслуги в разработке важных научных направлений и в решении народнохозяйственных задач по повышению эффективности полеводства ЦЧР.

Василий Антонович родился 29 октября 1936 г. в г. Малоархангельске Орловской области в семье служащих. Его отец Антон Васильевич Федотов – преподаватель физики и математики не жил с семьей с 1939 г. Мать – Мария Андреевна Артемова до Великой Отечественной войны работала учительницей начальных классов, после войны – домохозяйка, воспитавшая пятерых детей. Детство Василия Антоновича было тяжелым. Война, оккупация, голод, детдом... В 1944 году Василий пошел в школу. Учился писать на листах газеты и случайно раздобытой амбарной книги. В школе, в 5-7 классах, был членом и руководителем организации юннатов, увлекался огородничеством и садоводством. Учился на «хорошо» и «отлично». После семилетки Василий поступил в Глазу-

новский сельхозтехникум на агрономическое отделение, где отлично проучился 2 года. Однако вынужден был вернуться в школу в 10-й класс, сдав экзамены за 8-й и 9-й.

В 1954 г. молодой человек поступил на агрономический факультет Воронежского СХИ. Его учителями были крупные учёные: П.И. Подгорный, В.В. Квасников, П.В. Карпенко, В.Ф. Лейсле, Н.А. Успенский, А.А. Зелько и др. В.А. Федотов учился только на «отлично», получал стипендию им. М.И. Калинина, занимался спортом, был комсомольским вожаком курса, подстаростой группы, активно участвовал в художественной самодеятельности, в работе научных кружков, сначала при кафедре ботаники, а затем – растениеводства. Имел 1-й спортивный разряд по классической борьбе. Будучи студентом, в каникулярное время (три месяца) работал на целине в качестве агронома отделения совхоза им. Жданова в Булаевском районе Северо-Казахстанской области. Производственную практику на 4-ом курсе прошёл, работая агрономом бригады в

колхозе «Заря Коммунизма» Малоархангельского района Орловской области.

После окончания вуза Василий Антонович два с половиной года работал главным агрономом в колхозе «Россия» Петропавловского района Воронежской области. В марте 1962 г. он поступил в аспирантуру при кафедре растениеводства Воронежского СХИ к профессору Павлу Ильичу Подгорному.

Кандидатскую диссертацию «Лучшие из зернобобовых культур в качестве предшественников озимой пшеницы» В.А. Федотов защитил в марте 1966 г., а докторскую – «Озимая пшеница в Центральном-Черноземном районе РСФСР (вопросы теории и практики повышения устойчивости, величины и качества урожая)» – в мае 1991 г., учёное звание доцента ему было присвоено в 1967 г., а аттестат профессора по кафедре растениеводства получил в 1992 г.

В Воронежском госагроуниверситете Василий Антонович трудился с 1965 г.: полгода – научным сотрудником, 3 года – ассистентом, 24 года – доцентом, 5 лет – заместителем декана агрономического и зоотехнического факультетов (по совместительству), 20 последних лет – заведующим кафедрой, профессором.

Учебная деятельность профессора В.А. Федотова разнообразна. Он читает лекции по растениеводству студентам агрономических специальностей, а также руководителем и агрономам сельхозпредприятий на факультете повышения квалификации.

По инициативе и при личном активном участии Василия Антоновича разработаны новые учебные дисциплины: «Агроконтроль полевых работ» и «Сертификация в растениеводстве», изданы соответствующие учебные и методические пособия. С его основным участием издано 4 учебника, 15 учебных пособий (из них 12 с грифом УМО) и разработаны многие рабочие тетради с методическими указаниями для

лабораторно-практических занятий студентов. Профессор В.А. Федотов многократно назначался Председателем ГАК по выпуску учёных агрономов в разных аграрных вузах страны. Свою творческую жизнь он посвятил подготовке высококвалифицированных специалистов-аграриев.

Научная деятельность профессора В.А. Федотова направлена на биологизацию и адаптивную интенсификацию технологий возделывания зерновых, зернобобовых и кормовых культур в ЦЧР, в т.ч. озимой мягкой, твердой и тургидной пшеницы, зернобобовых культур (сои, нута, кормовых бобов и др.), картофеля, сорго. Многие его научные работы имеют приоритетный характер. Занимаясь совершенствованием агро-технологии озимой мягкой пшеницы с 1963 г., он оказался в числе пионеров широкого внедрения её в ЦЧР. Василием Антоновичем разработаны оригинальные технологии создания снегозадерживающих растительных кулис в посевах озимой пшеницы не только по чистым, но и по различным занятым парам и по непаровым (горох, силосная кукуруза) предшественникам. В настоящее время он с сотрудниками занят интродукцией, разработкой технологий возделывания новых в ЦЧР культур: озимой твердой и тургидной пшеницы, сои, нута, кормовых бобов и др. – и их внедрением.

В.А. Федотов создал школу агротехнологий полевых культур ЦЧР. Подготовил 8 докторов и 21 кандидата сельскохозяйственных наук.

По результатам научных исследований Василий Антонович опубликовал 12 монографий, более 300 научных и учебно-методических работ.

В течение всей трудовой деятельности проф. В.А. Федотов тесно связан с сельскохозяйственным производством. Он много лет курирует отрасль растениеводства в ряде хозяйств Воронежской, Липецкой и др.

областей ЦЧР, способствует совершенствованию традиционных, а также успешно освоенных передовых как интенсивных, так и альтернативных ресурсосберегающих высокоуровневых mini-till и no-till агротехнологий, оказывает консультационные услуги. Многие годы Василий Антонович активно сотрудничает с рядом крупных агропредприятий Воронежской, Липецкой и Белгородской областей. Его печатные рекомендации, монографии по технологии возделывания озимой пшеницы, пивоваренного ячменя, сои, нута, картофеля, рапса, сорго, гречихи и др., его систематические выступления в газетах, по радио и телевидению, на многочисленных производственных совещаниях, семинарах и конференциях, личное участие в производственной деятельности сельхозпредприятий обусловили широкое внедрение передовых агротехнологий и повышение урожайности сельскохозяйственных культур на многих тысячах гектаров в Центральном Черноземье, способствуя эффективности и рентабельности отрасли растениеводства.

В научных и производственных агрономических кругах ЦЧР и других регионов России труды проф. В.А.Федотова хорошо известны, и сам он пользуется большой популярностью, уважением и авторитетом среди фермеров, агрономов и руководителей хозяйств ЦЧР.

Василий Антонович много лет был заместителем председателя, затем – председателем диссертационного совета Воронежского ГАУ, членом диссертационного совета при Курской СХА. В настоящее время он является членом учёных советов Воронежского ГАУ и факультета агрономии, агрохимии и экологии, а также методического и научно-технического советов ВГАУ.

У В.А. Федотова прекрасная семья. Вместе с супругой Анной Иосифовной они в любви и согласии прожили уже 54 года, воспитали двух сыновей и трех дочерей. У них 11 внуков и 5 правнуков,

младший из которых – тройной тезка юбиляра.

Василий Антонович ведёт спортивный образ жизни. На протяжении многих лет он активно и успешно занимался бегом. Участвовал в 4-х международных Московских марафонах мира, в 5-ти зимних марафонах по Дороге жизни, в 3-х пробегах в Ворошиловограде (Луганск), посвященных Дню Победы. В честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне участвовал в многодневном международном пробеге Воронеж – Киев – Брест - Берлин (за 10 дней пробежал 554 км). В 50-летнем возрасте выполнил норму 1-го спортивного разряда по зимнему многоборью ГТО. Свои 50- и 55-летний юбилеи он отметил пробегами на 50 и 55 км соответственно. И теперь Василий Антонович регулярно тренируется, занимаясь летом спортивной ходьбой, зимой – лыжами.

В.А. Федотов по-прежнему трудолюбив, дисциплинирован, аккуратен. Он пользуется заслуженным уважением и авторитетом и служит отличным примером для студенческой молодёжи.

За большие достижения в научной и педагогической деятельности Василий Антонович многократно поощрялся Почётными грамотами Министерства сельского хозяйства РФ, администрации Воронежской и Липецкой областей, Воронежской областной думы, администрации г. Воронежа и др. Он награждён медалями «Ветеран труда», «50 лет начала освоения целинных земель», имеет почётные звания «Заслуженный работник высшей школы РФ», «Заслуженный профессор ВГАУ».

Деканат от имени студентов и коллег факультета агрономии, агрохимии и экологии поздравляет Василия Антоновича со славным юбилеем и желает ему крепкого здоровья, счастья, активного долголетия и отличных успехов в дальнейшей работе.

В.В. Козлобаев,
декан факультета агрономии, агрохимии и экологии
Воронежского ГАУ

75-летию Василия Антоновича Федотова посвящается

*Малоархангельск – местечко одно,
В судьбах страны чуть приметно оно,
Но для мальчонки военной поры –
Место тревог, и потерь, и беды.
Черная туча фашистской чумы
Всех обездолила в годы войны.
Власть оккупантов нещадной была –
Били людей, поджигали дома...
В рабство в Германию угнана мать,
Ждать довелось, и рыдать, и страдать.
Горе терзало всех ночью и днем,
Верили: «Выдюжим, переживем!»
Верил и Вася всем бедам назло,
И он дождался, ему повезло –
Мама вернулась. Но вскоре опять
Горе случилось, пришлось голодать.
Старшим у матери был он в семье,
Первым помощником в тяжком труде.
Многое в детстве пришлось испытать,
Братьев, сестер помогал поднимать.
Сено косил, в лесу пни корчевал,
Торф он копал, огород убирал...
Быстро выросл паренек Василек,
Рано усвоивший жизненный урок.
«Буду учиться» – дал слово себе,
Наперекор и нужде, и беде.
Школу окончил и в СХИ поступил,
Лучшим студентом на курсе он был.
Позвала страна убирать урожай,
Отправился курс наш в неведомый край,
Туда для уборки целинных полей
Прибыл Василий с невестой своей.
Вася – отличник, вожак и певец,
Перворазрядник – известный борец,
С красным дипломом окончивший СХИ,
Двух сыновей он успел обрести.
Стал агрономом колхоза трудиться,
Но захотел еще дальше учиться.
Аспирантура, вновь много нужды,
Нет у жилья, и порой нет еды.
«Что предпринять? Разве я не мужик?
Выдюжу, вынесу, я же привык!
Я одолею, и все я смогу!
Не подведу я Анюту свою».
В жизни супруги надежнее нет.
«Пятеро деток, – вот Анин ответ, –
Годы промчались своей чередой,
Вместе полвека шагаем с тобой».
В семьдесят пять уже прожитых лет
Василий – профессор, художник, поэт.
Он ни один пробежал марафон,
В дело свое бесконечно влюблен.
Смену готовит активно себе,
Нужен он в вузе, в селе и в семье.
Принципиален, надежен, умен,
Силою воли, трудом закален.
Дня не прожил, добрых дел не творя.
Молвил поэт, о таких говоря:
«Гвозди бы делать из этих людей, –
В мире бы не было крепче гвоздей».
Не перечислить регалий его.
Внуков одиннадцать есть у него,
Пятеро правнуков. Даже есть тот,
Кто продолжает федотовский род –
Тезка тройной, его правнук родной
В мае родился прекрасной порой.
Любовью обласкан, теплом и заботой
Растет вновь Василий Антонович Федотов.*

Евгения Паничева
(от имени сокурсников выпуска 1959 г.)

Бесценный опыт



10 октября, во Всемирный день психического здоровья, молодёжные организации нашего университета (Молодёжный центр, студенческий педагогический отряд «Романтик», студенческий социальный отряд «Росток») совершили благотворительный визит в Воронежской областной психоневрологический диспансер.

Молодёжный центр во главе с его бессменным руководителем Романом Вячеславовичем Подколзиным дал концерт во взрослом отделении, а педотряд «Романтик» подготовил программу для детей. Социальный отряд «Росток» помогал в проведении мероприятий и порадовал детишек гостинцами. Очень приятно, что представители нашего

вуза смогли объединиться и выполнить пусть и небольшое, но все-таки очень нужное дело.

Для отряда «Росток» и Молодёжного центра это был уже не первый опыт участия в благотворительной программе. А вот для ребят из отряда «Романтик» поездка стала серьёзным испытанием, тем более что многие из них только-только поступили в наш вуз. Своими впечатлениями поделилась боец педотряда Дарья Филиппова, студентка 1 курса гуманитарно-правового факультета.

«ЗПР (задержка психического развития) - это три

буквы, которые заставляют содрогнуться. Ведь они означают нарушение нормального темпа психического развития. Как диагноз ЗПР ставится в дошкольном и младшем школьном возрасте.

Именно таких детей мы увидели, когда приехали в областной диспансер...

Многих привёл в ужас один только вид этого здания. Но наше состояние нельзя было демонстрировать детям, которые ждали праздника.

Девчонки и мальчишки, не похожие на своих сверстников, видят этот мир и эту жизнь не так, как другие.

В их глазах была какая-то пустота и всё-таки надежда. Увидев сказочных героев, детки оживились, заулыбались, повеселели. Они активно участвовали во всех конкурсах, а в конце праздника получили подарки от Осени. Радости детей не было предела.

На обратном пути наши студенты поделились своими эмоциями:

«Это мой первый бесценный опыт работы в педотряде. Дети были поистине счастливы, я увидел это по их лицам, глазам, в которых загорелся живой огонек. Для меня это тоже был праздник, потому что мы внесли краски в их серые и тяжелые будни. Надеюсь, что эту осень они запомнят надолго,» - выразил свои впечатления Андрей Зайцев.

«А я не считаю этих детей больными,- перебила Лера Диточенко.- Это нормальные, обыкновенные дети! Им просто не хватает элементарного родительского тепла и внимания. Их глазки постоянно ищут чего-то, ждут, хотя... Но к сожалению, пока не могут найти.»

И я с ней полностью согласна. Каждый ребёнок нуждается в тепле маминых слов, в её ласковом голосе, в любви, доброте, внимании, а эти дети в особенности. Если ребёнок недополучил внимания в раннем детстве, то это обязательно скажется впоследствии. Думаю, что нам нужно почаще приезжать к этим ребятам и делать их мир ярче и светлее.»

**Православный
молодёжный центр ВГАУ**

«Эхо Шекспировского фестиваля»

Студенты-переводчики приняли участие в фестивале школьных и студенческих театров

7 октября делегация студентов нашего вуза приняла участие в фестивале школьных и студенческих театров «Эхо Шекспировского фестиваля», проходившего в городе Лиски Воронежской области. Студенты, обучающиеся по программе «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации», подготовили презентацию на английском языке различных международных программ нашего университета, которые в настоящее время интенсивно воплощаются в жизнь, в том числе благодаря мобильности, которую обеспечивает новый, комфортабельный автобус, приобретенный администрацией. Студенты-переводчики рассказали будущим абитуриентам о том, как этим летом совершили по-

ездку в Венгрию, где прослушали курс лекций на английском языке по агроэкологии, посетили огромное количество достопримечательностей и по окончании программы получили сертификаты. Более того, ребята поведали о перспективах будущих поездок в Италию и другие страны. Команда аграрного университета была тепло встречена залом. Во время своего выступления ребята не только продемонстрировали хорошее владение английским языком, но и зарядили зрителей своей положительной энергетикой, поделились яркими впечатлениями от учебы в аграрном университете. Команде нашего вуза были вручены заслуженные призы и награды.

А.С. Менжулова, Е.С. Лазарева

Отдых на Кавказских Минеральных Водах

В период с 25 августа по 8 сентября по путёвке нашего профсоюзного комитета я находился на отдыхе и лечении в санатории «Надежда» города Ессентуки.

Хотелось бы поделиться с сотрудниками нашего университета своими впечатлениями.

Возраст города Ессентуки солидный. Как раз в конце августа он отметил свое 186-летие. Горожане и отдыхающие смогли увидеть авиашоу, на котором демонстрировались фигуры высшего пилотажа, посетить ряд других праздничных мероприятий, а вечером полюбоваться красочным фейерверком, который можно было наблюдать даже издалека.

Санаторий «Надежда» находится недалеко от железнодорожного вокзала (в 12 минутах ходьбы от него). Основной его специализацией (как и многих других лечебных учреждений Ессентуков) является лечение заболеваний желудочно-кишечного тракта. Для этого

в городе есть два больших источника минеральной воды, куда как минимум три раза в день приходят отдыхающие (минеральную воду с целью оптимального воздействия на организм прописывают за час до еды). Для профилактики и лечения (в зависимости от заболевания) здесь используют минеральную воду трёх видов: «Ессентуки 4», «Ессентуки 17» и «Ессентуки Новая».

Номера в санатории в основном двухместные. В комнате - цветной телевизор, маленький холодильник, рабочий стол и место для приёма пищи. Комнаты с балконом, душем. Для любителей чтения в санатории есть солидная библиотека. Практически каждый вечер устраивались дискотеки. Довольно часто санаторий посещали поэты, певцы, танцевальные коллективы, проводились выставко-продажи различных товаров (например, изделий из меха, камней-амулетов и др.).

Кроме лечения и профилактики заболеваний

желудочно-кишечного тракта, санаторий располагает базой для лечения и ряда других заболеваний. На территории санатория расположены сероводородные ванны, кабинеты для грязелечения, ингаляций, массажа и других процедур в соответствии с предписаниями высококвалифицированных врачей. Если в санатории не проводятся необходимые отдыхающим процедуры, их можно принять по санаторно-курортной книжке в другом месте. Например, механотерапия проводится на тренажерах немецкого производства, установленных в 1903 году в здании, построенном в конце 19 столетия.

Питание трехразовое, достаточное по объему и разнообразию. Ежедневно в меню присутствуют фрукты, молочно-кислые продукты.

У большинства отдыхающих лечебные процедуры заканчиваются к обеду. До ужина в 18.00. есть свободное время, которое можно использовать для экскурси-

онных поездок по историческим местам. В санатории у распространителя можно приобрести путёвки в зависимости от желания и интересов: по Лермонтовским местам, на Приэльбрусье, Медовые водопады, Домбай и др. Для тех, кто заинтересуется отдыхом и лечением на Кавказских Минеральных Водах, в профсоюзном комитете университета есть диск с записью видеозаписей по этим прекрасным местам.

Кроме меня в августе – сентябре здесь отдыхали и поправляли здоровье ещё несколько сотрудников нашего университета.

В целом эта поездка положительно повлияла на моё здоровье и придала значительный заряд бодрости, повысила работоспособность. Я благодарен профсоюзному комитету за предоставленную возможность отдыха в таком красочном и полезном для здоровья месте.

И. И. Попов, ассистент кафедры экономики АПК

20 октября в рамках профориентационной работы состоялось мероприятия под названием «День ГПФ». 100 школьников из Каширского и Панинского районов приехали в Воронежский агроуниверситет для того, чтобы познакомиться с нашим факультетом, его традициями и для того, чтобы окончательно определиться – «быть или не быть» студентом гуманитарно-правового факультета. Приехавших школьников встречали студенты актива ГПФ. Каждый гость после регистрации (на которой, кстати, ребята оставляли свои координаты в социальной сети «ВКонтакте») получил, помимо информационных буклетов, памятный магнитик. В актовом зале перед нашими гостями выступили ректор ВГАУ, декан ГПФ и почётные профессора нашего вуза. У школьников разбежались глаза: никогда ещё они не

Наша смена



видели столько профессоров в одном месте. Ну а потом настал черёд творческого актива ГПФ! После исполнения песен, танцев и демонстрации интересных юмористических роликов стало заметно, что в глазах

наших гостей мелькает неподдельный интерес.

Вот официальная часть закончилась, пора бы и подкрепиться. Школьников отвели в столовую, где они отведали студенческую пищу. Ну а потом... Для наших го-

стей мы устроили небольшую игру под названием «Это наш вуз». Школьники получили возможность познакомиться с агроуниверситетом поближе: они посетили музей ВГАУ, прошли по коридорам, осмотрели аудитории, заглянули в деканат ГПФ (где посидели в кресле декана) и, наконец, встретились со студенческим активом и в неформальной обстановке смогли услышать ответы на интересующие вопросы. В основном ребята спрашивали, как попасть к нам в педотряд и как поехать на сборы, и получали один и тот же ответ: «Поступайте к нам!!!» Многие школьники загорелись желанием не только стать студентами нашего факультета, но и заниматься активной общественной работой. Так что ждём смену!!!

О. В. Василенко, зам. декана по СВР ГПФ

Новые профили подготовки студентов на факультете экономики и менеджмента

Направление «Менеджмент», профили: «Производственный менеджмент АПК», «Маркетинг», «Антикризисное управление в АПК», «Информационное обеспечение управления в АПК».

Направление «Экономика», профили: «Экономика труда», «Экономика предприятий и организаций АПК».

Специальность «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности».

Обращаться по адресу: 394087 г. Воронеж, ул. Мичурина, 1, ауд. 177, приёмная комиссия; тел. (473)2537867, 2537874, <http://www.vsau.ru>.

Нам нужна надёжная гражданская оборона

Гражданская оборона участвует в выполнении трёх функций:

социальной – обеспечение жизнедеятельности населения и оказание помощи пострадавшим;

оборонной – защита людских ресурсов и военно-экономического потенциала страны;

экономической – сохранение объектов, необходимых для функционирования экономики и выживания населения, обеспечение защиты материальных и культурных ценностей.

Научно-технический прогресс привёл к возрастанию риска аварий крупных технических систем, а возникающие экономические, религиозные, этнические и другие противоречия обусловили угрозы многочисленных войн и вооружённых конфликтов.

Вот почему на современном этапе ГО рассматривается как элемент стратегического оборонного потенциала страны, как часть системы национальной безопасности.

В 2011 году личный состав агроуниверситета продолжал обучение по программам ГО, участвовал в тренировках, осваивал основные методы защиты от ядерного оружия и активных химических веществ.

В сентябре вуз проверяла комиссия Главного управления МЧС России по Воронежской области. Результаты положительные. В октябре работала комиссия по проверке основного и дополнительного сборных эвакуационных пунктов.

В масштабах области проходит месячник по гражданской обороне (с 4.10 по 4.11 2011г.). В агроуниверситете силами коллектива (кафедры БЖД, ветеранов войны и труда) на базе музея ВГАУ проводится пропагандистская работа, направленная на разъяснение значимости мероприятий ГО.

Б.В. Харитонов

Новинки художественной литературы

Есть только одно средство стать культурным человеком – чтение.

А. Моруа

Сегодня чтение и книгаходят на второй план. В последнее время вошло в моду пророчить литературе и книге смерть как чему-то уже допотопному и ушедшему в прошлое. Но это не так! Ведь чем нам дорога хорошая литература? Тем, что заставляет думать, воспитывает. В сектор художественной литературы библиотеки ВГАУ недавно поступили литературные новинки, приобретенные с учётом интересов наших читателей. Вашему вниманию предлагаются некоторые из них:

1. Книга, написанная бразильским магом **Пауло Коэльо, «Макбут»**. Это красочная иллюстрация мозаического полотна устных традиций, вобравшая в себя бесценные фрагменты из сокровищницы мировой мудрости.

2. Новая, не вышедшая даже ещё в США, книга **Ричарда Баха «Гипноз для Марии»**. Вы узнаете о гипнозе, о совпадениях и о том, как мы неосознанно творим свой мир и как научиться менять его по собственному желанию.

3. **Харуки Мураками «Призраки Лексингтона»**. Мураками - мастер психологической прозы и легенда современной литературы. Воистину, если бы Мураками не существовало, его стоило бы придумать, так же, как он придумывает свои невероятные сюжеты.

4. **Михаил Веллер «В одно дыхание»**. В сборник включены самые известные и яркие рассказы М. Веллера, созданные в разные годы. Смешные и печальные, традиционные и экстравагантные, совсем короткие и очень ёмкие, они отличаются чистотой письма, вниманием к самым разным сторонам жизни.

5. Роман **Д.Рубиной «Вот идет миссия»**. О своих произведениях автор говорит: «Всегда и во всем меня интересует только человек со всеми его потрохами: любовью, одиночеством, беспокоеством, тщеславием, жадной счастливостью».

6. Роман **Людмилы Улицкой «Даниэль Штайн, переводчик»**. Большая политика и частная жизнь в США, Израиле, Польше, Литве, России.

7. **Георг Эберс «Дочь фараона»**. Немецкий писатель и ученый – египтолог с мировым именем Георг Эберс по мельчайшим штрихам, дошедшим из глубины веков, воссоздает картину Древнего Египта, описывая роскошь жизни фараонов, религиозный фанатизм жрецов, мудрые пророчества колдуний и шумную разногласицу жизни воинов, ремесленников и рабов.

Р.С. Читайте с удовольствием и пусть книги снова войдут в моду!

Ждем вас по адресу: ВГАУ, Мичурина, 1, ком №6, абонемент художественной литературы.

Л.Е. Бердникова,
гл.библиотекарь

■ Поздравляем с юбилеем!

Александра Прохоровича БЕЛОУСОВА, ст. преподавателя;
Юрия Ивановича ДУТОВА, доцента;
Антонину Митрофановну ЕНОВУ, ст. лаборанта;
Валентину Ивановну ЗАДОРЖНУЮ, зав. хоз. общ. №5;
Александра Максимовича КОНОПКИНА, зав. опыт. полем;
Марию Васильевну ПАНКОВУ, библиотекаря;

Ивана Михайловича ПЕТРИЩЕВА, доцента;
Александра Васильевича СОЛОДКОВА, водителя;
Нину Васильевну УЛЬЯНОВУ, ст. корректора;
Василия Антоновича ФЕДОТОВА, профессора;
Елену Александровну ЮРОЧКИНУ, ст. преподавателя.